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ÁT ALÁNOS ISMER T E T Ö.

13 szám. 1846. Márt. 27.

KEMÉNY JÁNOS VÉGNAPJAI.

A múlt kárpitját szellőztetem.
Jósika.

KÉPMAGYARÁZATUL.

Azon fejedelmi férfin, kit e lapok tisztelt olvasóinak vég­
napjaiban rajzolandunk le, mint több történetírók, de mint ön­
maga önéletírásában is megjegyzi, Erdély legviba"Osb sza­
kában született, élt s halt meg. Mi születését illeti, ő család­
ját a magyarok kijöveteléig viszi föl. Volt köztük egy Nikola 
nevű nevezetes ember — kinek maradékai a Mi kólák; — 
fiai voltak Gye ró, Kabos, Rádó és Kemény. Ez utób­
bi igen kemény ember lévén, innen maradott reá a méltó név. 
Később a „Vit ézu mellék név is hozzájárulván Kemény Vi­
tézeknek neveztettek; közülök származott a szentimrei derék 
vitéz Kemény Simon is. Kemény Jánosunk apja Kemény 
Boldizsár, anyja Főnyi Zsófia vala. Születéséről maga 
ezt írja: „Születtem is ugyan háboruságos időben, Bőkösön 
csak jobbágyunk házánál, ellenségtől elégettetvén ottvaló ud­
varházunk; lett pedig születésem in anno 1607 az ekkori idő­
járás szerént karácson előtt két héttel, péntek napon, és a mint 
fogantatásom, születtetésem, úgy egyéb eddig való életemnek 
is rendi folyása, csak nyomorúságos, háboruságos és nyugha­
tatlan volt.u Tanítója volt egy A1 b i s i Márton nevű székely 
unitárius deák, jó latin; de igen részeges. Ez tanította egész 
a grammatikáig. Azután a fejérvári iskolába ment, hol Géléi 
István, Csulai György s mások tanították. Azonban Kemény, 
nem tartván apja mellette valami ért eszü felügyelőt, az em­
lített tudós férfiaktól keveset tanult, s az iskolát felhagyva ha­
za ment. 15 éves korában — azon kevés tudománynyal, mi 
Fehérvárt reárasadt — Bethlen Gábor kérésére udvarába vi-
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teteit, akkori szokás szerint inasnak. Itt kezdődik Kemény vi­
szontagságos élete. Bethlen Gábort haláláig szolgálván, örök­
ség gyanánt maradott ő egyik fejedelemről a másikra — mert 
benne mint tapasztalt férfiúban, majd mindenik tanácsadóját 
szemlélhette. Bethlen Gábor alatt elkezdte a követséget, s min­
denfelé csak Kemény János küldetett, s mint maga megjegy­
zi, elég módja vala országot, világot látni. Azonban Kemény 
János jó katona is volt, hajlama még Bethlen Gábor alatt ki­
tűnt ; mert már 16 éves korában el elszökött a csatába. Ké­
sőbb engedelem adatván, vitézül harczolt. Kemény a fejedel­
mek körül egész II—dik Rákóczy Györgyig inkább tanácsosi 
szerepet vitt. Rákóczy alatt emelkedett fővezéri méltóságra. 
Egy szerencsétlen csata azonban a tatároknak foglyul adá. 
Innen kiszabadulván, a tej edel mi szék után tekintett. Sokan 
azért hibáztatják, de oknélkül. Arra mint minden nemesnek jo­
ga volt nézhetni. Keményt azonban e czéljában a sors keze 
leginkább sujtá. Tapasztalat, mély belátás, szeplőtlen erkőlcsi- 
ség őt jobb sorsra érdemesítették. De a pártküzdelmek köze­
pette méltóan nem emelheté föl magát. Ekkor az önérdek Er­
délyt hydiaként emészté. Egy felől a török, más felől a né­
met párt — és egy sem magyar. Hlyen körülmények közt 1661 
az ingatag Barcsai helyett fejedelemmé választják. Barcsai a 
török portának lévén kegyencze, e választás nem esett Ínyére, 
következőleg Kemény Jánosnak I. Leopoldtól kellett kérni se­
gélyt arra, hogy magát fejedelmi székében megerősíthesse. I. 
Leopold Montecucullit küldte oltalmára. Barcsai másfelől, 
elvádolva Kemény Jánost, a törőktől kért pártolást, mit mégis 
nyert. Barcsai ezért nemcsak enéletével, hanem a testvére — • 
Andráséval is lakolt: Kemény őket kivégeztette. Ezt többen 
mocsoknak tudják föl Kemény jellemében, és méltán is. Meg­
hallván a török porta, hogy kedvencze nem csak a fejedelmi 
szék — hanem életétől is megfoszíatott, Kemény megbünteté­
sére Ali Basát küldi. Ali tömérdek tábora Vaskapunál be­
jöve, sáskaként boritá el a Maros mellékét s dulása és pusz- 
titásának nem volt semmi vége. Takarmányok, épületek, tem­
plomok martalékai lettek. Hasonlított azon táj az avar lángja 
közt felégett pusztához. Kemény János nem mérkőzhetvén meg 
a roppant erővel, kénytelen volt Magyarországra vonulni. Ali 
látván, hogy Kemény János megijedve, őt kerülgeti, egyet 
gondol s pusztító seregeit utána indítja, egész a Tiszáig nyo­
mul, ínséget s halált hagyva mindenütt. Azonban utói nem ér­
hetvén, vissza jő Erdélybe, s Medgyesre országgyűlést hirdet.



Kr (lé ly rendel közt ekkor a zavar szinte tetőpontjára jutott. 
Alig volt egyén, ki a fejedelemséget felvállalni merészelte vol­
na. Ali Petki Istvánt, a székelyek kapitányát vele megkí­
nálja, de okosan — minthogy a székelyek Kemény János 
mellett valáuak — el nem fogadja. Most igazán hétéit azon 
közmondás, hogy kötéllel fognak valakit hivatalra, mert alig 
kaptak ana \alót. A szászok a jámbor Apáti Mihályt aján­
lották, ki — megszabadulván a tatár fogságból — Ébesfalvi 
jószágában, mint magános, élt. Apafi, akarata ellen is elfo­
gadta az ajánlatot, s Ali 1661-ben fejedelmi székébe beig- 
tatja s a rendek a hódolati esküt Kisselyken, Medgyesszékben, 
számára leteszik. A szabad választásnak illy önkényes letip- 
rása nem igen volt ínyére az erdélyi rendeknek • de mit te­
hettek a gyengék a hatalmas ur ellenében. Gyergyó-, Csik-, 
Maros-, Udvar- és Kászonszékek leginkább ellenezték Apafi 
fejedelemségét5 meg is lakoltak érette: Ali az említők széke­
ket feldulatván lángok martalékává tette. Keménynek ezalatt 
Montecuculi segélyére érkezett s Magyarországon, iSzatlimái­
ban, egyesiték egymás hadait s Kóródig jöttek. De megtudván 
azt, hogy Ali tábora az övéket többszörösen fölülmúlja, Mon- 
tecuculli visszavonult, s Kemény is busán távozott, rém én vei­
ben megcsalatva. Kolozsvárt 1 ()()() emberből álló őrizetet ha­
gyott. Ali is — miután eleget rombolt és pusztított •— Apafi­
nak 2000-ből álló védserget hagyván, Erdélyt, a nyom el­
szánandó hazáját, milliók átkától kísértetve, oda hagyta. Meg­
tudván Kemény János, hogy Ali eltakaró Jött, ismét Erdély 
felé veté szemeit, s 5000 magyar s 3000 németből álló se- 
reggel Erdélybe beüt. Egyenesen Medgyesre tart, hol Apafi 
remegő állapotban fejedelrneskedett, azon ezé Hal, hogy ott vagy 
lemondasson vele a fejedelemségről, vagy pedig, ha szép sze­
rint nem enged, a várat megostromolván kézre kerítse. Ke­
mény nem találván Apafit Medgyesen, Segesvár felé ment, 
hová elbújt volt Kemény elől. Itt kicsibe múlt, hogy kézre 
nem került. Ali meghalván, hogy Kemény nem nyugszik, sőt 
kedvencze ellen Erdélybe ütött, 2000 főnyi serget küldött el­
lene, Kucsuk basa vezérlete alatt. Kucsuk Segesvárnak tar­
tott. Keménynek ekkor többen tanácsolták, hogy menjen Ku­
csuk eleibe s útját állja el 5 mert igy hadait könnyen megver­
heti, azok az ut miatt megfáradtak lévén. Mint egyebekben, 
úgy itt is Kemény nem fogadta el a mások tanácsát, meg­
szokván mindig a magaét követni. Azonban Kucsuk tapasz­
talt hadvezér lévén, egyenesen tartott czélja felé. Segesvárra
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megérkezik. Reggel jan. 23-kán 166<£. sergeit Segesvárból 
kiviszi, hogy Keményt felkeresve vele megütközzék. Apafinak 
megmondja, hogy csak maradjon benn Segesvárt. Apafi fé­
lénken ott maradt, nem remélve, hogy védője ma győzedel­
meskedjék. Mit nem remélett, beteljesült; pedig Kemény tábo­
ra ötszörié vala nagyobb mint Kacsuké. Szemére lobbantják 
több honi történetírók Keménynek, ki különben elveiben szilárd 
Ítéletében éles eszíí s tapasztalt hadvezér vala, hogy miért vo­
nakodott ekkor megütközni. Kerülte mindenütt az alkalmat, 
hogy megütközzék : szóval ingadozott; pedig a bizonyos győ- 
zelém keze közt volt. 0, mihelyt Kucsuk Segesvárra megér­
kezett, Kemény onnan eltakarodva Nagyszöllős nevű falu alá 
vonult s ott tábort ütött. Azt mondják, hogy azt forgatta fe­
jében, miszerént elhagyva Erdélyt, menjen Magyarországra, 
gyűjtsön újabb sergeket, s igy, nagyobb erővel, támadja meg 
Apafit, s verje ki a fejedelemségből. Senki sem merte hinni, hogy 
Kucsuk fáradt sergeit meg ne pihentesse ; azonban ellenkező­
leg történt. Mert meghallván azt, hogy Kemény Nagyszőlősre 
ment, ő is oda tart s éppen ebédtájt megérkezik. Mondják, 
hogy mihelyt meglátta Kemény táborát, leszállván lováról, föld­
re borult s azt megcsókolta, felkelvén lovára ült s vig kedvvel, 
Milan, rendezé sergeit. Mint Cserei megjegvzi, azután vitéz 
és deli termetű fiát magához szólitván, kontyából egy kerecsen- 
tollat kihúzott, s azt neki átadta. És igy szólott hozzá: menj 
a sereg balszárnyára, s úgy harczolj, hogy inkább ellenséges 
tégy ver alatt halj meg, mintsem csúfosan elszaladván, enfegy- 
verem mártsam szivvéredbe. Fia az adott parancsot teljesité : mert 
csa ’ugyan vitézül harczolt. Kucsuk még egyszer végig nézte 
evés seigét s igy szólt hozzá: „Jó vitézek! ti magatok látjá­

tok szemeitekkel, hogy sok-é vagy kevés az ellenség ? lát­
játok, hogy sokkal számosb, mint mi, de azért ne csügged- 
jetek, bízzatok Istenben s harczoljatok vitézül. Jobb harczolva 

ícsosegesen hullani el, mint gyalázatosai! elszaladni, azután 
a mtalmas császár fogasson el, mind engemet, mind titeket. 
Gondoljatok meg azt is, hogy Erdély közepe táján vagyunk,
nn b a e^szala(íhatnánk is, mig az országból kijuthat­
nánk, a roldnepe agyon verhetne bennünket.« A Kurtyánokra

'FaN 1*asz*°^: kutyák! jól tudom, hogy mindjárt el-
’ , me§Parancsoltam a hátatok megett álló török 

I /f.e ne ’ 10§y ha csah vissza tekintene is valamellyik közü- 
( j ustent agyon lőjjék.« Elrendelvén sergeit, trombitát fu- 

s megindult. Kucsuk maga száguldott serge élén. Hátra­



tekintvén, meglátja, hogy a szaracslák — kik hosszú puská­
sok voltak -- fegyvereiket töltögetik, vájok rival!, hogy te­
gyek le. Ha közel érkeznek, rántsanak kardot s bújjanak lo­
vaik nyaka megé, mert Így a többszörös golyók nem fognak 
annyid artam. Kémény sergeit ekkor zsákmányra bocsátotta 
volt. O maga ebédelt. Ki gondolta volna, hogy Kucsuk pará­
nyi sergével megtámadni merészelje? Ellenkezőleg történt Mi­
dőn már Kucsuk alig volt messzébb egy puskalövésednél, 
sergere hátratekintett. Ezek értvén mit tesz, lebujtak s úgy 
rohantak az ellenségre. A német csapatok keménv puskaszo 
val fogadták. Azonban ez keveset ártott. Mind a levegőbe lőt­
tek. A törökök lebujva voltak lovaik nyaka megé. Nem so­
kára kardra került a dolog. Kucsuk Kemény táborát bon­
togatni kezdé, s kevés idő múlva a roppant tábor szétverve 
s megfutamtatva lön. Hogy Kucsuk győzedelmeskedett, ezt az 
okát adják: Kemény nem szedhette jól rendbe sergeit; midőn 
rendbe állitá, lova megbotlott, zablája ketté tört, mi, mint va­
lami rósz előjel, előre rémülésbe hozta a babonás katonaságot. 
Kucsuk segédvezéi ei űzni akartak az ellenséget, de megpa­
rancsolta nekik — hadvezér! okos taktikájánál fogva — hogy 
hagyjanak fel s ne kevélykedjenek a győzelemmel, mert még 
sírhatnak belé. Segítség jöhet. A föld népe reájok támadhat! 
Meg parancsolta, hogy az elesteket fosszák ki. És úgy is tet­
tek. Ezután fiát, ki olly vitézül harczolt, keblére ölelte'. Méltó 
is vala apjára. Ezután Kucsuk hírnököt küldött a gyáva Apa­
fihoz, hogy már ne siránkozzék, mert már győzött. Ő maga 
is Segesvárra ment. Kemény Jánosnak e harcz adá a vég­
csapást. E harcz fosztá meg életétől is. Némellyek szerént a 
török had tapodta össze; mások szerént saját katonái. Öltö­
zetét a törökök bevitték Segesvárra Apafinak, ki azt tőlük 
megváltotta. Testét is kerestette, de nem találták meg. Hihető­
leg a törökök fejét vették. Mások azt állítják, hogy önserge 
tapodta össze, s később egy keresdi nőtestvére megtalálta 
s ott temettetíe el. így Ion halála azon férfiúnak, kit akkori 
időben ritka vezéri talentum, dús tapasztalat, nyiltszivüség, s 
valódi becsületesség jellemzett. Kinek csak egy hibája volt: 
hogy zavaros idők közepette lépett föl. Különben, annyi tett — 
és lélekszegény elgyávult fejedelmek után, méltóan léphetett 
volna föl fejedelmi székébe. Sic fata tulerunt. Ha a1 Kemény 
név nem ragyoghatott is tartósan a fejedelmi fénypolczon, más ha­
tás körökben mindig az elsők sorában állottak e család szülőttf.

Kenyéri Béla.
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TESSÉK,

Furcsán van a magyar e szócskával: tessék ;
Ha vendég lepi meg látogatásával,
Elborítja minden kényelem árjával 
S szives őszinteség hangján mondja: tessék.

Furcsán van a magyar e szócskával: tessék ;
Ha fény és hiúság átkos ördögeit 
Fogadja házába, szórja ezereit 
S alázattal mondja: mindenemből- tessék.

Furcsán van a magyar e szócskával: tessék;
Ha a hon érdeke kolduló ruhában 
Egy fillérét esdi bár Isten számában,
Ajtóját kinyitva nyersen mondja: tessék.

V erb ay.

PANASZ.

Szép leányka! a mikor még 
Zordon t é 1 vala,

Emlékszel-e, én irántam 
Szűd milly jó vala?

Emlékszel-e, milly bájoló 
Udv mosolyga ránk 5

Midőn forró lánggal csattant 
Össze bíbor szánk ?

S most midőn a lanyha tavasz 
Mindent fölvidit;

Mért, hogy irántam szerelmed 
Újra nem virít?

Oh! ha a tüzes nyár szived 
Föl nem hevíti;

A borongás ősz hívedet 
Sírba teríti!

C - f.
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SZERELMI ÉRZET.

Hogy rózsámét megesmértem,
Kis ujjához alig értem,
Hajh azóta mi bánt engem I 
Csak vesződöm, csak fetrengem.

Lángot vetett a kebelem,
Éjem napom csak gyötrelem,
Akár állok, akár ülök,
Majd meghalok úgy hevűlök.

Szeretném én elköltözni,
Forróságom kiszellőzni,
A hargita kopaszára,
Vagy a firtos magasára.

Akár állok, akár ülök,
Majd meghalok, úgy hevűlök,
Ha rózsám nem sajnállanám,
A jég alá be ugranám.

T i b o 1 d i.

PÓTLÉKTÁR.

Rotschild báró mondásai Pár is ban. Egy vidé­
ki bankár bizonyos vállalathoz, mellyben Rotschildnak te- 
merdék pénze feküdt, egy millió frankkal járult volt, s azért 
szabadságot vön magának, mint amollyan dúsgazdag ember, a 
pénzcsarnok királyának ollykor ellentmondhatni, és illy alka­
lommal soha sem mulatta el a maga millióját szóba hozni. 
Végre unalmára kezde válni Rotschildnak a szünet nélküli ujj 
húzás, indulatoson fordul a pattogó bankárhoz, s így szól a 
legcsendesebb kedéllyel a világon: Lágyan kérem önt, ne fá- 
rasszon többé bennünket azzal a nyomorult milliójával! —Ez 
egy más mondatára emlékeztet Aguadó felett, midőn e má­
sik börze-király meghalálozott: Hogyan! kiálta Rotschild, a 
marquis csupán 60 milliót hagyott volna hátra! szegény A- 
g u a d o, én őtet sokkal tehetősének képzeltem

Mély hatás. Ama nagyhírű zeneszerző David Fe­
licia n „tengeri utazás“ czimü zenemüvét előadván Pá-
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risban, oily erőteljes hatással volt a hallgatókra, miszerént több 
egyént kellett kivinni a zeneteremből, kiket a’ tengeri hetessé*? 
meglepett. ® 6

Hirfuze r. A Kisfaludi társaság által szerkezeti „Népda­
lok es mondák“ gyűjteménye megjelent. Ezen 30-32 Ívre ter­
jedő munka ara csak 4 ezüst huszas. Hírlik, hogy a szer- 
kesztoseget felszohták német nyelvre átfordítását megengedni.

otancsics Mihály is adott ki franczia nyelvtant. Nem mu­
lathatjuk e ez alkalommal nem figyelmeztetni a közönséget
. r* Amnak frank .es tanár Brassainak német egy modorban 
irt nyelvtanokra. Mind kettőt, mint igen alkalmas és jól szer­
kezeti nyelvtant bátran merjük ajánlani.

Hoia. festész hazánkfia Pesten mulat.
Irinyi is kiadta úti jegyzeteit.
Az alig 16 éves hegedű virtuóz Joachim, ki már egész 

Európát osztatlan tetszéssel utazta össze, Pesten mulat. 8 
A manna, melly f. télhó végével Kis-Asiában hullott, vegy­

tani vizsgalat szerem apró bogyó alakban nőni szokott m o h-
äUal'hrjtatik'oYabi meUa eSC"lenta:> me"y meSehetö s -él

Pút isban az idén 2000 tánczvigalom volt.
h? 24-én Tübingai kereskedők jelentek

malokg-m Sfa ,oltovany°k - kűlönbféle virággyökerek és 
g nevezetesen rozsacsemetékkel foly a vásár deS S,!leheZT Üve'sl,lllek a megterhelt szekerek, pedig „! 

gyan olcsók az oltovanyok darabjai 15. 18. 20. kr. p p és
Itt SKé S Indulni szándékoznak egy üét' nap

r^Sk űg^r “ Wí; i
h°Sy császár kőrtvélyfa he-

idönkA|,iSdelmek ké.pei, k!fogy,a Után most juthatva egy kis 
mihelyt jófmegtzáTdtak 'ÍSZte,t e1«fizetőinknek,

Előfizpníipt f aii eP aem jutott 5 jövőben kűldendjük.
e °gadhatunk el teljes számú példányokra.

—:-------------------- - Szerk.
Fejedelmek s honfiak képeire 30 k • Ff^VÍ ^ija 2 f- ^ k. - A félévre Ígért 
« , . - . ® *•’ ^ulon díj e lap előfizetőitől, másoktól 2 f. pn.
Szerkeszti s kiadja RAGYARI rajos F1 , 0 ’ PP

1 Kolozsvárit. Szál. Magyarutcza 412. sz.


